

**Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
Российская академия народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации**

**Олимпиада школьников РАНХиГС по Политологии
2024 – 2025 учебный год
8-9 класс
Заключительный этап
Вариант 1**

Задание 1. Максимум 22 балла

Прочитайте фрагмент текста¹:

Демократия переживает сейчас «великий и затяжной кризис», который может иметь только два исхода: или торжество диктатур и тираний тоталитарного направления (чего не дай Бог!), или же полное обновление демократического принципа в сторону отбора лучших и политического воспитания. Идея «формальной демократии», выдвинутая за последние полтора года в качестве всемирной политической панацеи (всеисцеляющего средства), уже привела целый ряд государств, а за ними и все остальное человечество к величайшим затруднениям и бедствиям.

То, что в действительности произошло в мире за последние тридцать лет, есть духовное обличение и отвержение тоталитарного строя, все равно — левого или правого; но совсем не политическое оправдание формальной демократии. Напротив, именно «формальная демократия» с ее внутренними пустотами, ошибками и соблазнами, и привела к левому и правому тоталитаризму: эти два политических режима связаны друг с другом, как уродливая реакция на болезненное преувеличение.

Государство, как многоголовый (или совокупный) субъект права, может быть или «корпорацией», или «учреждением». Что же оно есть на самом деле?

Корпорация (например, кооператив) состоит из активных полномочных и равноправных деятелей. Они объединяются в единую организацию по своей свободной воле. Они имеют общий интерес и вольны признать его и отвергнуть. Если они признают его и входят в эту корпорацию, то они тем самым имеют и полномочие действовать для его удовлетворения. Они уполномочены формулировать свою общую цель, ограничивать ее, выбирать голосованием все необходимые органы. Кооперация начинается с индивидуума: с его мнения, изволения, решения; с его «свободы» и интереса.

Напротив, жизнь учреждения (напр., больницы, гимназии) строится не снизу, а сверху (даже и тогда, когда само учреждение — учреждено всенародным голосованием). Люди, заинтересованные в жизни этого учреждения, получают от него благо и пользу, но не формулируют сами ни своего общего интереса, ни своей общей цели. Они не имеют и полномочия действовать от лица учреждения. Они пассивно принимают от учреждения — заботы, услуги, благодеяния и распоряжения. Они не выбирают его органов и даже не всегда могут самовольно отвергнуть его услуги. Следовательно, учреждение строится по принципу опеки над заинтересованными людьми. И поскольку государство есть учреждение, постольку народ в нем не управляет собою и не распоряжается, а воспитывается, опекается и повинуется.

И вот, сторонники формальной демократии считают, что государство тем лучше организовано, чем последовательнее оно превращено в корпорацию. А сторонники тоталитарного строя убеждены, что государство тем лучше организовано, чем последовательнее всякое самоуправление исключено и подавлено, чем больше государство превращено в учреждение.

¹ Выдержки из статьи: Ильин И.А. Что есть государство – корпорация или учреждение? (1949 г.). В сб.: Наши задачи // Собрание сочинений. Т. 2. Кн. 1. М.: Русская книга, 1993. С. 98-105.

Государство в своем здоровом осуществлении всегда совмещает в себе черты корпорации с чертами учреждения: оно строится — и сверху, и снизу, и по принципу властной опеки, и по принципу самоуправления.

Политик, организующий государство, должен считаться, прежде всего, с наличным в данной стране и в данную эпоху уровнем народного правосознания, определяя по нему то жизненное сочетание из учреждения и корпорации, которое будет наилучшим «при данных условиях жизни». Такими условиями являются:

1. Территория и ее размеры.	6. Религиозная принадлежность народа.
2. Плотность населения.	7. Социальный состав страны.
3. Державные задачи государства.	8. Культурный уровень народа.
4. Хозяйственные задачи страны.	9. Уклад народного характера.
5. Национальный состав страны.	

Единого мерила, единого образцового строя для всех народов и государств нет и быть не может.

Грядущей России предстоит найти для себя — свою, особую, оригинальную государственную форму, такое сочетание из «учреждения» и «корпорации», которое соответствовало бы русским, национальным историческим данным.

Вариант 1 (8-9) 22 балла Ответьте на вопросы:

1. Как называется форма правления «лучших», «компетентного меньшинства»?
2. Как называется современная технология отбора «лучших» по деловым качествам? Дайте развернутую характеристику.
3. С какой формой правления и политическим режимом автор, на ваш взгляд, соотносит государство - учреждение? Почему?

Ответ:

1. Аристократия

2. Меритократия

Технология управления, в основу которой положен принцип индивидуальной заслуги, позволяющий отбирать «лучших» управленцев по деловым качествам. Доступ к управлению обществом получают наиболее достойные, компетентные, талантливые люди из различных социальных слоёв. Термин введён английским социологом М. Янгом, который видел назначение меритократии в интеллектуализации общественной жизни за счёт улучшения системы образования и формирования высшего класса из образованных и одарённых личностей. В концепции Янга и большинства его последователей меритократия предстаёт как социальная утопия (не всегда позитивная).

3. Монархия / диктатура

Участнику необходимо сделать акцент на высокую степень регламентации, принятие от государства (как и от вышестоящих руководителей в учреждении) целей, задач, видения будущего

Критерии оценки

Вопрос 1: 6 баллов

Вопрос 2: до 8 баллов, в т.ч. 4 балла за термин и до 4 балла за характеристику. Если термин не приведен, балл не начисляется

Вопрос 3: до 8 баллов, в т.ч. 4 балла за форму/формы правления и до 4 баллов за объяснение. Если форма/формы правления не приведены балл не начисляется

Задание 2. Максимум 35 баллов

Заполните таблицу «Политическая система субъекта Российской Федерации», соотнося предложенные ниже характеристики и термины с органами власти условного субъекта Российской Федерации.

Также заполните ячейку с недостающими элементами.

Ни одна характеристика не должна повториться, должны остаться лишние (не подходящие) варианты.

Таблицу необходимо перенести в бланк ответов.

Орган власти субъекта	Возможный способ формирования или характеристика, наименование, структурный элемент
Высшее должностное лицо субъекта Российской Федерации	
	Недостающие характеристики
Высший исполнительный орган субъекта Российской Федерации Правительство	
	Недостающие характеристики
Законодательный орган субъекта Российской Федерации	
	Недостающие характеристики
Мировые судьи	
	Недостающие характеристики

Задание 2. Максимум 35 баллов

Ответ:

Орган власти субъекта	Возможный способ формирования или характеристика, наименование, структурный элемент
Высшее должностное лицо субъекта Российской Федерации	Избирается прямыми выборами
	Избирается представительным органом
	Возможны консультации Президента РФ с избирательными объединениями
	Наделяет полномочиями сенатора РФ решением
	+ Применяется муниципальный фильтр; Возможно отрешение от должности Президентом РФ в связи с утратой доверия Президента РФ; Возможность самовыдвижения; ВРИО назначается Президентом РФ.
Высший исполнительный орган субъекта Российской Федерации Правительство	Может быть распущен высшим должностным лицом
	Правительство
	Формируется высшим должностным лицом субъекта РФ
	Министерство ЖКХ...
	+ Система и структура определяется высшим должностным лицом субъекта РФ; Может уйти в отставку.
Законодательный орган субъекта Российской Федерации	Может самораспуститься
	Фракции
	Хурал
	Хосе
	+ Может формироваться по смешанной система
Мировые судьи	Обладает неприкосновенностью сами и его семья
	Работает в мантии или с другим отличительным знаком
	Получает оплату из федерального бюджета
	Полномочия могут быть приостановлены решением квалификационной коллегии
	Предельный возраст пребывания в должности - 70 лет
	+ При повторном избрании избирается на без ограничения срока полномочий; Назначается (избирается) законодательным (представительным) органом субъекта РФ; Являются первой инстанцией решения дел малого значения.

Критерии оценки

28,5 баллов – за верно заполненные ячейки предложенными элементами (1,5 балла за каждое верное заполнение одной ячейки)

До 6,5 баллов за недостающие характеристики (до 2 баллов в зависимости от полноты ответа за заполнение ячейки с недостающими характеристиками по высшему должностному лицу субъекта Российской Федерации, по оставшимся трём – до 1,5 баллов)

Задание 3. Максимум 18 баллов

Перед вами – картина, на которой изображено известное событие, оставившее значительный вклад в политической истории страны.

Ответьте на вопросы об этом событии и его значении:

1. Какое событие изображено на картине? Назовите дату, название, участников.
2. Какие последствия имело это событие для политической истории страны?
3. Как событие повлияло на систему государственного управления нашего государства?



Ответ:

1. Битва на Куликовом поле, 1380 год. Участниками были князь Дмитрий Донской и хан Мамай, на картине «Поединок Пересвета с Челубеем на Куликовом поле» художника Михаила Авилова изображена битва 2-х воинов перед началом основного сражения.
2. Победа на Куликовом поле закрепила за Москвой значение организатора и идеологического центра воссоединения восточнославянских земель, показав, что путь к их государственно-политическому единству был единственным путём и к их освобождению от чужеземного господства
3. Победа в битве на Куликовом поле стала одной из важных предпосылок к свержению монголо-татарского ига

Критерии оценки:

До 18 баллов, в т.ч. до 6 баллов в зависимости от полноты ответа на каждый вопрос

Задание 4. Максимум 25 баллов

1. Какое определение объединяет представленные ниже высказывания?
2. Чем обусловлена разница в понимании данного определения авторами. Дайте развернутый ответ
3. В чём специфика понимания данного определения в современном мире, в России? Обоснуйте ответ двумя аргументами и реальным примером.

1. Гражданское общество		
Когда какое-либо число людей так объединено в одно общество, что каждый из них отказывается от своей исполнительной власти, присущей ему по закону природы, и передает ее обществу, то тогда и только тогда существует политическое, или гражданское общество Д. Локк	Величайшая проблема человеческого рода, разрешить которую его вынуждает природа, – достижение всеобщего правового гражданского общества , в котором может быть достигнута высшая цель природы: развитие всех ее задатков, заложенных в человечестве; при этом природа желает, чтобы эту цель, как и все другие предначертанные ему цели, оно само осуществило И. Кант	Гражданское общество – совокупность неполитических отношений (экономических, духовно-нравственных, религиозных, культурных), граждан и их ассоциаций, основанная на принципах самостоятельности, неподопечности и автономии по отношению к государству А.С. Панарин

Ответ:

1. Гражданское общество
2. Разница в понимании гражданского общества обусловлена социокультурными и историческими факторами –
Д. Локк английский мыслитель Нового времени (XVII век), автор теории общественного договора, где гражданское общество как цивилизованное политическое общество;
И. Кант – немецкий мыслитель XVIII века, рассматривает гражданское общество, основанное на идее всеобщего права, как совершенствование человеческого развития;
А.С. Панарин – отечественный мыслитель XX века, рассматривает гражданское общество как важный социальный институт развития общества, вовлекающий граждан и социальные группы в общественную жизнь.
3. В современном мире нет единого понимания роли гражданского общества. Как правило, функции гражданского общества обусловлены традициями данного общества. Так, в англосаксонском мире (Великобритания, США), гражданское общество и государство во взаимодополняющие силы, в европейских странах гражданское общество традиционно воспринималось силой, противостоящей государству, которое вмешивалось в частную жизнь граждан. Ярким примером протеста гражданского общества стало «Движение жёлтых жилетов во Франции», выдвинувшее власти 25 требований политического, экономического и социального порядка.
Опыт формирования гражданского общества в России уникален:

– с одной стороны, традиционно сильна роль общественных организаций, лидеров общественного мнения, которые активно участвуют в политических процессах, отстаивая интересы граждан,

– с другой, формируются новые структуры гражданского общества, объединяющие активных, ответственных людей благодаря информационным технологиям для участия в диалоге с властью в совместном решении проблем, стоящих перед государством.

Ярким проявлением активной гражданской позиции стали волонтерские инициативы движения добровольчества: сбор средств для бойцов на фронте и в госпиталях, сбор гуманитарной помощи для пострадавших в зоне СВО, ведение очистки берега от мазута в Краснодарском крае и республике Крым и др.

Более того, российское государство оказывает правовую, организационную и финансовую поддержку некоммерческим организациям, участвующим в развитии институтов гражданского общества. Например, направленная поддержка проектов Фондом президентских грантов социально значимых проектов некоммерческих неправительственных организаций.

Критерии оценки:

Вопрос 1: 7 баллов

Вопрос 2: до 8 баллов в зависимости от полноты ответа

Вопрос 3: до 12 баллов, в т.ч. до 3 баллов за обоснование специфики и до 3 баллов за каждый аргумент и пример

**Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
Российская академия народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации**

**Олимпиада школьников РАНХиГС по Политологии
2024 – 2025 учебный год
8-9 класс
Заключительный этап
Вариант 2**

Задание 1. Максимум 22 балла

Прочитайте следующий фрагмент текста²:

Демократия переживает сейчас «великий и затяжной кризис», который может иметь только два исхода: или торжество диктатур и тираний тоталитарного направления (чего не дай Бог!), или же полное обновление демократического принципа в сторону отбора лучших и политического воспитания. Идея «формальной демократии», выдвинутая за последние полтора десятилетия в качестве всемирной политической панацеи (всеисцеляющего средства), уже привела целый ряд государств, а за ними и все остальное человечество к величайшим затруднениям и бедствиям.

То, что в действительности произошло в мире за последние тридцать лет, есть духовное обличение и отвержение тоталитарного строя, все равно — левого или правого; но совсем не политическое оправдание формальной демократии. Напротив, именно «формальная демократия» с ее внутренними пустотами, ошибками и соблазнами, и привела к левому и правому тоталитаризму: эти два политических режима связаны друг с другом, как уродливая реакция на болезненное преувеличение. Государство, как многоголовый (или совокупный) субъект права, может быть или «корпорацией», или «учреждением». Что же оно есть на самом деле?

Корпорация (например, кооператив) состоит из активных полномочных и равноправных деятелей. Они объединяются в единую организацию по своей свободной воле. Они имеют общий интерес и вольны признать его и отвергнуть. Если они признают его и входят в эту корпорацию, то они тем самым имеют и полномочие действовать для его удовлетворения. Они уполномочены формулировать свою общую цель, ограничивать ее, выбирать голосованием все необходимые органы. Кооперация начинается с индивидуума: с его мнения, изволения, решения; с его «свободы» и интереса.

Напротив, жизнь учреждения (напр., больницы, гимназии) строится не снизу, а сверху (даже и тогда, когда само учреждение — учреждено всенародным голосованием). Люди, заинтересованные в жизни этого учреждения, получают от него благо и пользу, но не формулируют сами ни своего общего интереса, ни своей общей цели. Они не имеют и полномочия действовать от лица учреждения. Они пассивно принимают от учреждения — заботы, услуги, благодеяния и распоряжения. Они не выбирают его органов и даже не всегда могут самовольно отвергнуть его услуги. Следовательно, учреждение строится по принципу опеки над заинтересованными людьми. И поскольку государство есть учреждение, постольку народ в нем не управляет собою и не распоряжается, а воспитывается, опекается и повинуется.

И вот, сторонники формальной демократии считают, что государство тем лучше организовано, чем последовательнее оно превращено в корпорацию. А сторонники тоталитарного строя убеждены, что государство тем лучше организовано, чем последовательнее всякое самоуправление исключено и подавлено, чем больше государство превращено в учреждение.

² Выдержки из статьи: Ильин И.А. Что есть государство – корпорация или учреждение? (1949 г.). В сб.: Наши задачи // Собрание сочинений. Т. 2. Кн. 1. М.: Русская книга, 1993. С. 98-105.

Государство в своем здоровом осуществлении всегда совмещает в себе черты корпорации с чертами учреждения: оно строится — и сверху, и снизу, и по принципу властной опеки, и по принципу самоуправления.

Политик, организующий государство, должен считаться, прежде всего, с наличным в данной стране и в данную эпоху уровнем народного правосознания, определяя по нему то жизненное сочетание из учреждения и корпорации, которое будет наилучшим «при данных условиях жизни». Такими условиями являются:

1. Территория и ее размеры.	6. Религиозная принадлежность народа.
2. Плотность населения.	7. Социальный состав страны.
3. Державные задачи государства.	8. Культурный уровень народа.
4. Хозяйственные задачи страны.	9. Уклад народного характера.
5. Национальный состав страны.	

Единого мерила, единого образцового строя для всех народов и государств нет и быть не может. Грядущей России предстоит найти для себя — свою, особую, оригинальную государственную форму, такое сочетание из «учреждения» и «корпорации», которое соответствовало бы русским, национальным историческим данным.

Вариант 2 (8-9) 22 балла Ответьте на вопросы:

1. Как называется политическая идеология, в центре которой находится индивидуум со своей свободной волей?
2. Какое понятие используется в политологии для обозначения явления, при котором государство является ключевым институтом общества и «строится по принципу опеки над людьми»? Дайте развернутую характеристику этого понятия.
3. С какой формой правления и политическим режимом автор, на ваш взгляд, соотносит государство – корпорацию? Почему?

Ответ:

1. Либерализм / либеральная демократия

2. Этатизм

Этатизм — мировоззрение и идеология, абсолютизирующие роль государства в обществе и пропагандирующая максимальное подчинение интересов личностей и групп интересам государства, которое полагается стоящим над обществом.

Политика активного вмешательства государства во все сферы общественной и частной жизни.

В юриспруденции этатизм ставит существование права в неразрывную связь с существованием государства и не признает иного права, кроме как санкционированного государством.

В экономике «этатистскими» называют концепции и модели, построенные на жестком государственном регулировании экономики.

Этатизм рассматривает государство как самый высший институт, стоящий над всеми остальными институтами.

3. Республика / демократия

Демократические государства похожи на корпорации, т.к. они базируются на правосознании граждан, их уровне осознания свободы.

Критерии оценки

Вопрос 1: 6 баллов

Вопрос 2: до 8 баллов, в т.ч. 4 балла за термин и до 4 балла за характеристику. Если термин не приведен, балл не начисляется

Вопрос 3: до 8 баллов, в т.ч. 4 балла за форму/формы правления и до 4 баллов за объяснение. Если форма/формы правления не приведены балл не начисляется

Задание 2. Максимум 35 баллов

Ответ:

Орган власти субъекта	Возможный способ формирования или характеристика, наименование, структурный элемент
Высшее должностное лицо субъекта Российской Федерации	Применяется муниципальный фильтр
	Возможны консультации Президента РФ с избирательными объединениями
	Возможно отрешение от должности Президентом РФ в связи с утратой доверия Президента РФ
	Наделяет полномочиями сенатора РФ решением
	+ Избирается представительным органом; Избирается прямыми выборами; Возможность самовыдвижения; ВРИО назначается президентом.
Высший исполнительный орган субъекта Российской Федерации Правительство	Система и структура определяется высшим должностным лицом субъекта РФ
	Правительство
	Формируется высшим должностным лицом субъекта РФ
	Министерство науки...
	Контрольное управление
+ Формируется высшим должностным лицом субъекта РФ; Может уйти в отставку.	
Законодательный орган субъекта Российской Федерации	Применяется любая избирательная система
	Курултай
	Государственный совет...
	Наделяет полномочиями сенатора РФ голосованием
+ Может самораспуститься; Может формироваться по смешанной система	
Мировые судьи	Назначается (избирается) законодательным (представительным) органом субъекта РФ или избирается населением
	Обладает неприкосновенностью сами и его семья
	Получает оплату труда из федерального бюджета
	Полномочия могут быть приостановлены решением квалификационной коллегии
	При повторном избрании избирается на без ограничения срока полномочий
+ Предельный возраст пребывания в должности - 70 лет; Работает в мантии или с другим отличительным знаком; Являются первой инстанцией решения дел малого значения.	

Критерии оценки

27 баллов – за верно заполненные ячейки предложенными элементами (1,5 балла за каждое верное заполнение одной ячейки)

До 8 баллов за недостающие характеристики (до 2 баллов в зависимости от полноты ответа за заполнение ячейки с недостающими характеристиками по каждому органу власти)

Задание 3. Максимум 18 баллов

Перед вами – картина, на которой изображено известное событие, оставившее значительный вклад в политической истории страны.

Ответьте на вопросы об этом событии и его значении:

1. Какое событие изображено на картине? Назовите дату, название, участников.
2. Какие последствия имело это событие для политической истории страны?
3. Как событие повлияло на систему государственного управления нашего государства?



Ответ:

4. Стрелецкий бунт, 1698 год. Главный участник – царь Петр I, на картине «Утро стрелецкой казни» художника Василия Сурикова изображены приготовления к проведению казни на Красной площади в Москве.

5. Подавление восстания стрельцов 1698 года позволило Петру I укрепиться на престоле, заточить царевну Софью (его старшую сестру) в Новодевичьем монастыре, проведя постриг в монахини.

6. После бунта стрельцов была изменена система формирования вооруженных сил – была введена регулярная армия.

Критерии оценки:

До 18 баллов, в т.ч. до 6 баллов в зависимости от полноты ответа на каждый вопрос

Задание 4. Максимум 27 баллов

1. Какое определение объединяет представленные высказывания? Дополните им высказывания.
2. Чем обусловлена разница в понимании данного определения авторами. Дайте развернутый ответ
3. В чём специфика понимания данного определения в современном мире, в России? Обоснуйте ответ двумя аргументами и реальным примером.

1 Гражданское общество		
Когда какое-либо число людей так объединено в одно общество, что каждый из них отказывается от своей исполнительной власти, присущей ему по закону природы, и передает ее обществу, то тогда и только тогда существует политическое, или гражданское общество Д. Локк	Как гражданское общество является полем борьбы индивидуального частного интереса, борьбы всех против всех, так и здесь – то место, где происходит столкновение частного интереса с общими особенными делами и столкновение обоих последних вместе с высшими точками зрения и распоряжениями государства. Г.В.Ф. Гегель	Гражданское общество – сфера самопроявления свободных индивидов и добровольно сформированных многообразных организаций и ассоциаций граждан, цивилизованное состояние общества, характерной чертой которого является равноправие личности, сообщества граждан и государства. Ю.В. Ирхин

Ответ:

1. Гражданское общество
2. Разница в понимании гражданского общества обусловлена социокультурными и историческими факторами –
Д. Локк английский мыслитель Нового времени (XVII век), автор теории общественного договора, где гражданское общество как цивилизованное политическое общество;
Г.В.Ф. Гегель – немецкий мыслитель к. XVIII н. XIX вв. рассматривает гражданское общество как частную жизнь человека, выражающую его профессиональный интерес вне семьи и государства, что вызвано потребностями развивающегося общества – образование новых видов труда, новых социальных групп. Гарантом свободы гражданского общества является государство.
Ю.В. Ирхин – отечественный мыслитель XX-XXI вв. рассматривает гражданское общество как важный социальный институт развития общества, существующий во взаимосвязи с государством, осуществляющий различные виды деятельности: благотворительную, правозащитную, социальную, экологическую и др.
3. В современном мире нет единого понимания роли гражданского общества. Как правило, функции гражданского общества обусловлены традициями данного общества. Так, в англосаксонском мире (Великобритания, США), гражданское общество и государство во взаимодополняющие силы, в европейских странах гражданское общество традиционно воспринималось силой, противостоящей государству, которое вмешивалось в частную жизнь граждан. Ярким примером протеста гражданского общества стало «Движение жёлтых жилетов во Франции», выдвинувшее власти 25 требований политического, экономического и социального порядка.
Опыт формирования гражданского общества в России уникален:

– с одной стороны, традиционно сильна роль общественных организаций, лидеров общественного мнения, которые активно участвуют в политических процессах, отстаивая интересы граждан,

– с другой, формируются новые структуры гражданского общества, объединяющие активных, ответственных людей благодаря информационным технологиям для участия в диалоге с властью в совместном решении проблем, стоящих перед государством.

Ярким проявлением активной гражданской позиции стали волонтерские инициативы движения добровольчества: сбор средств для бойцов на фронте и в госпиталях, сбор гуманитарной помощи для пострадавших в зоне СВО, ведение очистка берега от мазута в Краснодарском крае и республике Крым и др.

Более того, российское государство оказывает правовую, организационную и финансовую поддержку некоммерческим организациям, участвующим в развитии институтов гражданского общества. Например, направленная поддержка проектов Фондом президентских грантов социально значимых проектов некоммерческих неправительственных организаций.

Критерии оценки:

Вопрос 1: 7 баллов

Вопрос 2: до 8 баллов в зависимости от полноты ответа

Вопрос 3: до 12 баллов, в т.ч. до 3 баллов за обоснование специфики и до 3 баллов за каждый аргумент и пример